

电话手表成“标配” 培训午托成“常态”

## 开学经济持续升温

本报记者 覃岩峰 聂春洁 张倩 文倩

昨日是市区中小学开学后的第一个周末，记者在走访市区各大商场超市、学校附近各午托部时了解到，随着电话手表、阅读机等低龄电子产品的热销，以及培训班、午托部服务种类的不断“升级”，开学经济相比往年更加火爆。

### 新生“装备”线上线下热销

每年新生开学，学生“装备”热销都会如约而至。

在市区各大商场超市里，各种五颜六色、功能多样的新式文具吸引着孩子眼球，各种智能手机、电脑等IT产品迎来销售旺季……随着市区中小学，尤其是新生开学的来临，商家纷纷开展打折抽奖等各种促销活动，争相抢商机。

“文具盒、文具、作业本、拉杆书包、保温杯……”开学临近，市民张娟在丹尼斯长江路店为刚上小学一年级的孩子列出了新学期“装备”清单。张娟说，进入小学，对孩子来说是一个新生活的开始，在学习装备上，会

尽可能满足孩子的需求，让孩子在新学期有一个新的开始。

与张娟不同，市民赵女士则是选择在网上直接定购了一“开学大礼包”，从画笔、课本到水杯、书包应有尽有。记者通过淘宝看到，不少文具店，针对开学季，纷纷推出了各种包邮、满减、满赠等活动。在不少店家网页上，书包文具礼盒和文具套装等产品，销售量日均多达数千人次。

与开学时书本、文具唱主角相比，数码产品的水平陡然拉高了开学消费的水平。在二七万达，刘女士准备为女儿选购一款英语阅读机。刘女士告

诉记者，她看上一款阅读机价位在1500元左右，比心理预期要贵了点，但是商场有买赠活动，买阅读机送背包、水洗被等，综合下来还是很划算。不仅是阅读机，刘女士说，现在电话手表对于小学生来说，300多元至1000多元不等的电话手表基本成了孩子们的“标配”。

“近期，过来选购笔记本电脑的家长和用户逐渐增多，6000元左右价位的产品很热销。”我市一家电脑品牌销售人员说，活动期间，大学生凭录取通知书除了可以领取小礼品外，还可享受买笔记本立减211元的优惠活动。

### 中小班培训两个起步

随着中小学陆续开学，一些校外补习班、培训班的生意开始迅速升温。记者留意到，近期在市区小学周边区域以及公交站、地铁站和书店门口，各种辅导班广告宣传页不断被塞到行人手里。

“每年新学期、暑期，我们都会做宣传活动，能招到多少学生基本全靠这几个时间节点。”在位于太康路购书中心附近，正在发放“特长生班”广告页的李先生表示，现在家长们对孩子期望高，多少都会替孩子报几个培训班或补习班。

记者在采访过程中发现，目前我市各种中小学辅导班、培训班的收费不菲，根据师资配备情况，每个班收费从2000元到数万元不等，中小班生参加的培训班多为2到5个不等，各种花样繁多的课外辅导班是许多家长最爱聊也是最烦恼的话题。

孩子正在上小学四年级的刘女士说：“我其实很希望孩子的童年能多一些自由时间，但现在其他孩子都报了班，在课外可以预习功课，发展特长，孩子也有压力，所以自己提出要报班。”为女儿报了“一对一”精品辅导班的徐先生则表示：“女儿上初二了，英语课和数学课我们辅导不了，又不想让孩子落在别人后面，所以这个班必须报。”

对此，从教十余年的郑州101中学王老师说，通过辅导班提前上课并不等于预习，预习是自己去研究、了解课堂的内容，“能不能学好，关键还要看孩子有没有学习兴趣，家长最好不要用自己的意愿强迫孩子，否则容易造成孩子的心理问题，换来反效果”。



琳琅满目的学生用品摆上货架

### 午托部软硬件频频“升级”

随着中小学新学期的开学，市区午托部竞争日益加剧。

“午托部老师半个月前就打电话，确定孩子是否继续上午托？”说起女儿目前上的午托部，市民李先生有些为难。“一个月交800元，中午吃饭加休息，下午放学晚了也能临时带带，这样的费用在东区真不高。”李先生说，但相比别的午托部，这家的伙食一般，女儿回来经常会说吃不饱，这几天正纠结换不换。记者在采访中了解到，市区小学生入托率在四成以上，费用多在800元至2000元，因为家长诉求重点不同，学生频繁更换午托部时有发生。

“家长要求越来越高，午托部的硬件和软件也都在升级，去年，午托部配备了空气净化器，今年又增加

了直饮式饮水机，家长一看就知道实力。”在九如路与黄河路附近，一午托部负责人告诉记者，因为人工成本的增加，现在很多午托部都在开拓新业务，在开午托的同时还开了书法等培训班，生源还是“就地取材”，但利润要比午托部高得多。

对此，一业内人士认为，选择午托部主要在于其便利性，首先要看他是否有经营执照，厨师是否有健康证等，保障利益受到侵害时能合法维权；再者就是看他的硬件，如空间布局是否稠密、床铺摆放是否存在安全隐患等；最后，就是从软件上考虑，对于新生来说，熟悉一个陌生的环境需要过程，最好是在入学后一两周内，和其他学生家长组团考察再行决定，逐渐引导学生适应新环境，开始新学期。



展园抢先看

### 上海展园

## 园如“申”字廊似蜂巢



名园

名称：上海展园  
位置：邻近园博园主湖区  
设计主题：围绕“申”字进行演绎

上海展园邻近园博园主湖区，整个地块较为方正，两个入口作为开篇，中间一条飘带紧紧相连，形似上海简称“申”城的申字，整个设计围绕“申”字进行演绎。

行演绎。

上海展园设置两个入口，南入口靠近园博园南主入口，北入口靠近园博园主湖区，十分便于游客入园参观体验。

上海展园内的魔法花廊（慧之廊）是点睛之笔。魔法花廊，申字的重要一笔，宛如流水，那是黄浦江边的上海，更是黄河边的中原，春起上海，秋到中原，在此牵手，共同实现园艺人心中的梦。所以叫魔法花廊，因为这花廊仿佛被施了魔法左右景象不同，四季不同，光影不

同，穿梭其中感受到无穷乐趣。作为历史文化的展示与科普场所，魔法花廊书写着上海与中原的历史、园艺发展的过去、现在和未来。花廊在设计方面充分体现了海绵园博理念，内建有集水池在丰水期收集多余的水量用于枯水期的水源补给及日常的植物灌溉养护，形成生态循环。沙砾园路遵循海绵城市设计理念，便于雨水自然渗透。廊架形似蜂巢，展现园林人的凝聚力。

本报记者 裴其娟 文 马健图

展园抢先看

### 苏州展园

## 玲珑园中别有乾坤

名园

名称：苏州展园  
风格：城市山林  
占地面积：1800平方米

“江南园林甲天下，苏州园林甲江南”，苏州园林素有“咫尺之内再造乾坤”之誉，是中华园林文化的翘楚和骄傲，是中国园林的杰出代表。

在郑州园博园中，占地1800平方米的苏州展园，则集苏州园林玲珑、精巧、古典文化博大精深等元素，令人叹为观止。苏州展园是典型的城市山林风格，由景观峰石、五福地铺、玲珑馆、湖石别院、书台松影、古井台、冰纹花街等组成。沧浪亭的厅，拙政园的玲珑馆、海棠春坞，都能在这里觅到影子。从树木到地面、井圈，处处透着文化气息，件件彰显工匠精神，令人赞不绝口。

沿着园博园主路穿过一片竹林，眼前豁然开朗，门头镌刻着“城市山林”字样的苏州展园静静伫立，这处仿造苏州沧浪亭的厅粉墙黛瓦，朱漆的大门，绿化配植松竹梅“岁寒三友”。门前栽着一棵榉树，门



后栽着一棵朴树，寓意先中举人，做官后有仆从相随。进得厅门，首先映入眼帘的是一座玲珑剔透的太湖石，像北方的照壁一样起到遮挡的作用。绕过太湖石，便是园中最重要的建筑——仿造拙政园的玲珑馆，玲珑馆门前的鹅卵石地面嵌着五只展翅飞翔的黑色蝙蝠，意为“五福献寿”“五福临门”；院内一口“古井”的井圈有着300多年的历史，可称得上真正的“古董”。地面铺装中镶嵌着梅花纹样，凸显出苏州园林细节之中的讲究。

游苏州展园，能令人坐看闲庭，恋花木之景，感四时之境，山光水色，自成佳趣。

本报记者 裴其娟 文 马健图

## 中小学新学期快乐开启 “开学全攻略”助力收心

本报记者 赵文静

好玩有趣的第一课、温情励志的开学典礼、磨炼意志的素质拓展……开学了，我市中小学校纷纷开展缤纷活动，以独特的方式开启快乐新学期。

### 新学期快乐启程

郑州18中的“开学典礼”上，一期一会的“轮·语”讲坛自然又成了师生及家长关注的焦点。这次，央视“百家讲坛”主讲嘉宾王士祥教授说，任何一个人要想成功，必须付出足够的努力与艰辛。任何时候都不要忘了读书，读书开阔视野，借力他人的经验智慧，提高自己的审美能力，涵养一个人的人品。

“把兴趣这位老师请进课堂”，是郑州市第五十八中老师们送给学生的新学期礼物。假期里，各年级学科老师都提前做好充分的准备，精心设计了系列课程。第一节课上，物理教师闫福红从惊险刺激的杂技钉床表演引入，带领学生们逐步揭开神秘技艺背后的奥秘，

激发学生学物理的兴趣。

### 第一课缤纷共享

熟悉的铃声响起，永安街小学的孩子回到窗明几净的教室里，各个中队围绕大队部“缤纷暑假，悦享有你”的主题分享，开始了开学第一天的课程。

暑假里，我和爸爸妈妈一起做志愿者，为他人服务是快乐的；我们给爷爷过生日，全家其乐融融；我在社区参加了饺子大赛，很有趣；我约小伙伴来了一场真人CS大战……

学生们争先晒出一张张幸福的合影，分享着假期里的种种收获和趣事。老师们也一一走上讲台，细数新学期的新计划、新期盼。

### 好习惯早早养成

假期里孩子们心态通常较为松弛，开学后则相对紧张，两种状态的转换往往需要一段时间。新学期已经开始，学生及

家长们准备好了吗？中小学教师支招，帮助孩子们收心要从好习惯养成开始。

家长要引导孩子调整生物钟，可以和孩子一起制订一个作息时间表，按照学校上学的时间安排起床、睡觉、学习和运动，更好地适应接下来紧张的学习生活。同时，制定学习计划、树立目标，帮助孩子明确方向，消除盲目感，更好地进入学习状态。

新学期收心要从好习惯养成开始。当然，好习惯的养成不是平时“放纵”急时“突击”，而是不管是否有外力监督，都能自觉的严格要求自己。家长要帮助孩子把在学校中的良好习惯重新定位，对于以前的不良爱好、习惯也进行有效的改进与纠正。

此外，家长还要再给孩子讲讲日常的安全常识，时常找机会、想办法利用各种场景，帮助孩子强化记忆，使孩子的安全意识得到强化，安全开启新的学期。

## 又一爱心基金成立

救助贫困银屑病患者

本报讯(记者 李娜)26日上午，“郑州市银屑病研究所医疗救助慈善基金”启动仪式举行。该基金首次注入善款10万元，旨在弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，帮助贫困的银屑病患者，共享社会温暖。

在启动仪式上，郑州慈善总会与郑州市银屑病研究所现场签约成立“郑州市银屑病研究所医疗救助慈善基金”，郑州市银屑病研究所捐赠善款10万元，并

为6名贫困患者发放每人3000元的救助金。

据资料统计，我国约有650万人正在受银屑病的困扰，且这个数字每年都呈不断上升的趋势，其中重症银屑病患者更是高达百万以上，很大一部分重症患者甚至由于家庭贫困从未接受过正规治疗。“郑州市银屑病研究所医疗救助慈善基金”的成立，将为更多的贫困银屑病患者提供基金救助。

## 住建系统职工职业技能竞赛开赛

优胜者将代表我省参加全国大赛

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 焦景睿)近日，由省住建厅、省建设工会主办的2017年中国技能大赛——河南省住房和城乡建设系统职工职业技能竞赛在郑举行。

此次竞赛包括污水处理和排水管道两个工种，共有来自全省18个地市(省直管县)、25支参赛代表队的74名优秀选手参赛，竞赛分理论考试和技能实操考核两部分。通过激烈角逐，将产生6名优胜者代表河南省参加第二届

“排水杯”全国城镇排水行业职业技能竞赛。我市污水处理的主力军郑州市污水净化有限公司选拔3名精英选手参加此次竞赛。

据介绍，高效优质的污水处理是改善城市水生态的有效措施，截至目前，郑州市中心城区已建成大型污水处理厂7座，总设计处理能力210万吨/日，目前日均处理污水约170万吨，污水处理率98%以上，到2020年污水处理能力达255万吨/日。

## 本周天气转凉降雨多

本报讯(记者 武建玲)记者昨日从省气象部门获悉，本周我省天气转凉爽，最高气温较上周下降4℃~5℃左右；周前中期降水范围大、持续时间长。

周一到周三，全省自北向南将先后出现大范围的小到中雨天气过程，周五还有一次弱降水天气。预计周降水量：北部偏多，其他地区接近常年同期。周降水量：全省10~25毫米，北中部部分地区25~50毫米，局部70毫米以上。本周前中期降水影响，后期云系较多，且影响我省的冷空气较频繁。预计全省最高气温较上周下降4℃~5℃左右，周平均气温较常年同期偏低1~2℃。周平均气温：西部山区21℃~23℃；其他地区23℃~25℃。周内极端最高气温：南部31℃~33℃，其他地区28℃~30℃。

本周主要天气过程：周一，北中部多云到阴天，大部分地区转阵雨、雷阵雨，局部中雨；其他地区多云间阴天。周二到周三，受冷空气和减弱的副热带高压边缘西南气流影响，全省有一次小到中雨天气过程，北中部的部分地区有大雨，局部暴雨；全省偏北风4级左右，局地伴有雷暴大风等强对流天气。周四，东南部阴天有阵雨、雷阵雨；其他地区阴天间多云。周五，南部、东南部阴天有小到中阵雨；其他地区阴天，部分地区有阵雨或小雨。

根据气象预报，本周我市多降雨天气，累积降水量可达20~40毫米，主要降水过程：周一有阵雨，周二到周三有小到中雨，周五到周六有小雨。受降水和冷空气影响，天气转凉，最高气温较上周有所下降，周内最高气温27℃，最低气温16℃。